
 

 

PIELĘGNIARSTWO RODZINNE 
TEST NR 090112 GRUPA 1 
Zadanie 0. 
Metoda polegająca na tym, że określonej cechy albo odchylenia od 
określonych norm poszukuje się w całej populacji żyjącej na określonym 
terenie lub pracującej w określonym zakładzie, albo wśród osób w 
określonym wieku to metoda: 

A. przesiewowa, 
B. reprezentacyjna,  

     C. doboru celowego, 
     D. masowa. 

Zadanie 0. 
Najczęstszym nowotworem złośliwym wśród mężczyzn w Polsce jest 
nowotwór: 

A. krtani, 
B. żołądka, 
C. gruczołu krokowego, 
D. płuc. 

Zadanie 0. 
Głównymi chorobami zawodowymi pracowników służby zdrowia są: 

A. grzybice, 
B. zatrucia pokarmowe, 
C. wirusowe zapalenie wątroby typu B i typu C, 
D. grypa i zespoły grypopodobne. 

Zadanie 0. 
Orzeczenie choroby zawodowej wydaje: 

A. lekarz pierwszego kontaktu, 
B. Inspektor Wojewódzkiej  Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej, 
C. Lekarz Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
D. Terenowy Inspektor Sanitarny. 

Zadanie 0. 
Śmiertelność to: 

A. odsetek zgonów na ściśle określoną chorobę spośród ogólnej 
liczby chorych na tę chorobę, 

B. odsetek liczby zgonów noworodków do liczby zgonów ogółem, 
C. stosunek liczby zgonów do liczby osób z określonej populacji, 
D. odsetek liczby zgonów do liczby urodzeń x 1000. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Epidemiologia jest nauką o: 
A. występowaniu i rozprzestrzenianiu się chorób zakaźnych i 

zapobieganiu im, 
B. programowaniu, realizowaniu i ocenianiu działalności 

prewencyjnej, 
C. programowaniu i podejmowaniu działań służących kontroli stanu 

zdrowia ludności, 
D. rozpowszechnianiu i czynnikach warunkujących występowanie 

związanych ze zdrowiem stanów lub zdarzeń w określonych 
populacjach, jak również dyscypliną służącą do kontroli 
problemów zdrowotnych. 

Zadanie 0. 
Do pośrednich dróg szerzenia się zakażeń zalicza się:  

A. drogę powietrzno - kropelkową i powietrzno - pyłową, 
B. ukąszenia i zadrapania przez zwierzęta,  
C. kontakty bezpośrednie z chorymi, 
D. drogę łożyskową w czasie ciąży. 

Zadanie 0. 
Epidemia to: 

A. występowanie choroby wśród ludności na określonym terenie w 
liczbie utrzymującej się przez wiele lat na podobnym poziomie, 

B. nadmierna zapadalność na określoną chorobę w określonej 
czasowo i terytorialnie populacji ludzkiej, 

C. rozprzestrzenianie się chorób zakaźnych na określonym 
terytorium, 

D. zachorowalność na choroby zakaźne na określonym terenie 
utrzymujące się przez kilka lat. 

Zadanie 0. 
W jakiej sytuacji nie można wykonywać szczepień ochronnych traktując ją 
jako przeciwwskazanie? 

A. wiek w przedziale 75 i więcej lat, 
B. czynna gruźlica, 
C. okres od 2 do 6 miesięcy po chorobie, 
D. otyłość znacznego stopnia. 

 
Zadanie 0. 
Opracowanie planu opieki to etap procesu pielęgnowania: 

A. I, 
B. II, 



 

 

C. III, 
D. IV. 

 
Zadanie 0. 
Długotrwałe unieruchomienie pacjenta powoduje zagrożenie w postaci: 

A. podwyższonego ciśnienia tętniczego krwi, 
B. zaostrzenia objawów chorobowych, 
C. zastoinowego zapalenia płuc, 
D. wydłużenia czasookresu trwania choroby. 

Zadanie 0. 
Zgodnie z teorią Donabediana opiekę zdrowotną można oceniać w 
odniesieniu do aspektów: 

A. struktury, procesu, wyniku, 
B. dostępności, postępowania, satysfakcji, 
C. zarządzania, finansowania, zakresu świadczeń, 
D. ilości personelu, kwalifikacji personelu, wyposażenia. 

Zadanie 0. 
Opieka pielęgniarska w POZ oparta jest o: 

A. rejonizację, 
B. wolny wybór pielęgniarki,  

     C. pierwszą wizytę u pielęgniarki, 
     D. miejsce pracy. 

Zadanie 0. 
W której części standardu opieki, mieści się sposób postępowania 
pielęgniarki? 

A. struktura, 
B. proces, 
C. wynik, 
D. żadna z wymienionych. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Urazy i zatrucia dotyczą najczęściej: 

A. ludzi w podeszłym wieku, 
B. kobiet w okresie menopauzy,  

     C. młodzieży i dzieci, 
     D. mężczyzn. 



 

 

Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania jest to: 

A. proces celowy, planowany, dynamiczny, obejmuje problem 
całościowo i trwa w sposób ciągły, 

B. decyzja o charakterze opieki oraz jej realizacji, 
C. troska o osobę, rodzinę i środowisko w miejscu zamieszkania i 

pracy w zdrowiu i chorobie, 
D. troska o rodzinę w chwili śmierci jednego z jej członków. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Narzędziem pomiaru satysfakcji pacjentów z otrzymywanych świadczeń 
jest/są: 

A. czas oczekiwania na świadczenia, 
B. pytania ankietowe, 
C. ilość standardów opieki stosowanych w praktyce, 
D. występowanie barier architektonicznych dla niepełnosprawnych. 

Zadanie 0. 
Diagnozę pielęgniarską formułuje się po: 

A. rozpoznaniu środowiska, 
B. realizacji zadań,  

     C. opracowaniu planu opieki, 
     D. wejściu do środowiska. 

Zadanie 0. 
Wśród czynników, które mają wpływ na stan zdrowia człowieka i całej 
populacji największe znaczenie według WHO przypisano: 

A. środowisku fizycznemu i społecznemu, 
B. zachowaniom zdrowotnym,  

     C. predyspozycjom genetycznym, 
     D. systemowi opieki zdrowotnej. 

Zadanie 0. 
Środowiskowe czynniki ryzyka działające bezpośrednio na zdrowie 
człowieka to: 

A. zagrożenia ekologiczne, 
B. zanieczyszczenie powietrza, wody, gleby, 
C. konflikty w środowisku zamieszkania, w które uwikłany jest 

człowiek, rodzina, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Społeczność lokalna to: 

A. ludzie starsi zamieszkujący dany teren, 
B. rodziny zamieszkałe na danym terenie, 
C. osoby potrzebujące pomocy medycznej zamieszkałe na danym 

terenie, 
D. wszystkie osoby zamieszkałe na danym terenie. 

 
 
Zadanie 0. 



 

 

Lustracja terenowa jest metodą gromadzenia danych szczególnie przydatną w 
diagnozie: 

A. indywidualnego przypadku, 
B. rodziny, 
C. grupy pracowników, 
D. społeczności lokalnej. 

Zadanie 0. 
Głównym celem aktywizacji społeczności lokalnej jest: 

A. zwiększenie motywacji do zachowań prozdrowotnych i brania 
odpowiedzialności za własne zdrowie, 

B. zwiększenie wiedzy na temat zachowań prozdrowotnych, 
C. wzajemne wsparcie, 
D. radzenie ze stresem. 

Zadanie 0. 
Do form aktywności społeczności lokalnej, należy: 

A. definiowanie i ustalanie potrzeb zdrowotnych i społecznych, 
B. uczestniczenie w opracowywaniu własnego planu działania dla 

jej uczestników, 
C. udział w planowaniu i realizacji programów zdrowotnych, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Rozwijanie kompetentnej społeczności do działań na rzecz zdrowia, polega 
na: 

A. uznaniu ludzi za aktywnych współudziałowców w całym 
procesie kształtowania zdrowia społeczeństwa, 

B. stałym zwiększaniu uczestnictwa społeczności lokalnej w sprawy 
dotyczące zdrowia, 

C. rozwijaniu kompetencji ludzi, aby potrafili prowadzić zdrowy 
styl życia nawet w warunkach niesprzyjających,  

     D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Socjalizacyjna funkcja rodziny polega na: 

A. wprowadzeniu dziecka w świat kultury danego społeczeństwa, 
B. przygotowaniu do  samodzielnego pełnienia ról społecznych, 
C. kształtowaniu u dziecka procesu ideologiczno-

światopoglądowego, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
Zadanie 0. 



 

 

Literatura przedmiotu charakteryzująca sytuację rodzin z dzieckiem 
niepełnosprawnym intelektualnie wymienia fazy, przez które  przechodzą  
rodzice. Jedna z nich jest opisywana następująco: rodzice coraz wyraźniej 
odzyskują zdolność do podejmowania racjonalnych decyzji i podejmują coraz 
więcej działań dla dobra dziecka i jest to faza: 

A. szoku, 
B. reakcji,  
C. przystosowania, 
D. orientacji. 

Zadanie 0. 
Socjalizacja to: 

A. kształtowanie się poglądów polityczno-społecznych, 
B. proces uspołecznienia, uczenia się bycia członkiem grupy, 
C. proces zdobywania wiedzy, 
D. okres wieku starszego. 

Zadanie 0. 
W socjologii codzienne zachowania jednostki są determinowane: 

A. wyznawanymi przez jednostkę wartościami i obowiązującymi w 
danej kulturze wzorami zachowań, 

B. rodzajem wykonywanej pracy, 
C. przez płeć oraz wiek jednostki, 
D. miejscem zamieszkania oraz sposobem spędzania wolnego czasu. 

Zadanie 0. 
Jedną  z funkcji komunikacji społecznej jest funkcja motywacyjno-
inspirująca, polegająca na: 

A. stosowaniu zakazów związanych ze stosowaniem norm 
społecznych, 

B. działaniach destruktywnych dotyczących danej grupy społecznej, 
C. stworzeniu atmosfery zaangażowania i wspólnoty wśród członków 

grupy, 
D. byciu tolerancyjnym w stosunku do członków grupy. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Rola społeczna matki to: 

A. obowiązek wykonywania pracy zawodowej, 
B. umiejętność uczestniczenia w życiu społecznym, 



 

 

C. struktura rodziny oraz układ zadań jakie realizuje każdy z 
członków rodziny na jej rzecz, 

D. układ uprawnień i obowiązków, jakie ma ona realizować z racji 
miejsca zajmowanego w rodzinie. 

Zadanie 0. 
Korzystnym typem relacji opiekuńczych w rodzinie osób chorych i 
niepełnosprawnych jest: 

A. równowaga pomiędzy niezbędną opieką i pielęgnacją a 
faktycznie uzyskiwaną pomocą, 

B. znaczny nadmiar opieki, 
C. nieznaczny niedobór opieki, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Czynniki istniejące w rodzinie, które  podlegają znacznej bezpośredniej 
modyfikacji w działaniu pielęgniarki mieszczą się głównie w: 

A. obszarze zachowań zdrowotnych i stylu życia, 
B. czynnikach środowiskowych, 
C. czynnikach genetycznych, 
D. zaburzeniach w komunikowaniu. 

Zadanie 0. 
Według socjologa Parsonsa zdrowie jest to: 

A. stan, w którym jednostka wykazuje optymalną umiejętność 
efektywnego pełnienia ról i zadań wyznaczonych jej przez proces 
socjalizacji, 

B. brak odczuwania bólu, 
C. intensywność kontaktów interpersonalnych występujących 

pomiędzy członkami rodziny a pielęgniarką środowiskową, 
D. umiejętność korzystania z informacji jakie otrzymujemy w czasie 

procesu socjalizacji. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Wieloczynnikową ideę uwarunkowań zdrowia, określoną przez Lalonde'a, 
stanowi: 

A. koncepcja pola zdrowotnego, 
B. model akcji zdrowotnej, 



 

 

C. model przekonań zdrowotnych, 
D. stopniowalny system teoretyczny w procesie życia. 

 
Zadanie 0. 
Funkcja orientacyjna edukacji zdrowotnej dotyczy: 

A. wyboru przez jednostkę najbardziej optymalnego modelu życia 
dzięki przyswojonej wiedzy o zdrowiu, 

B. gromadzenia nowych doświadczeń oraz osiągnięcia nowych 
kompetencji na miarę własnych potrzeb, 

C. niezbędnego uzupełniania i wzbogacania informacji na temat 
zdrowia, 

D. przyswojenia przez jednostkę kultury zdrowotnej danej grupy. 

Zadanie 0. 
Profilaktyka wtórna zachorowań na raka sutka polega na oddziaływaniach 
wobec: 

A. zdrowych ludzi, całej populacji i jest to zapobieganie 
zachorowaniu, 

B. osób ze zwiększonym ryzykiem wystąpienia zaburzenia lub 
choroby, 

C. ludzi chorych i niepełnosprawnych, 
D. dotyczy wyłącznie kobiet u którycwykonano mastektomię. 

Zadanie 0. 
Rolą specjalisty ds. promocji zdrowia, mającego na celu zapewnienie 
warunków niezbędnych do utrzymania zdrowia, jest: 

A. wspieranie ludzi w działaniach mających na celu zachowania 
zdrowia, 

B. podnoszenie poziomu wiedzy, 
C. pomoc w opracowaniu indywidualnych strategii radzenia sobie z 

problemami zdrowotnymi, 
D. dostarczenie danych, doradzenie oraz wywieranie wpływu na 

lokalną politykę zdrowotną. 

 
 
Zadanie 0. 
Promocja zdrowia jest strategią ukierunkowaną na: 

A. zdrowie, 
B. leczenie chorych, 
C. profilaktykę, 
D. metafilaktykę. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Diagnoza wyjściowa jako element konstrukcji programu promocji zdrowia 
polega na: 

A. opisie sytuacji problemu, który jest punktem wyjścia programu, 
wskazaniu metod pomiaru i narzędzi, 

B. zebraniu informacji ilu chętnych podopiecznych będzie 
zainteresowanych udziałem w programie, 

C. ustalenie stanu epidemiologicznego podopiecznych, 
D. ustaleniu źródeł finansowania programu. 

Zadanie 0. 
Ogólna funkcja wychowania polega na: 

A. oddziaływaniu wywołującym względnie trwałe i pozytywne 
zmiany w aktywności i zachowaniu człowieka, 

B. wyłącznym stosowaniu nakazów i zakazów w celu uzyskania 
zmiany w zachowaniu, 

C. uzyskaniu okresowych zmian w zachowaniu człowieka, 
D. na prowadzeniu ukierunkowanego procesu socjalizacji. 

Zadanie 0. 
Cele Krajowego Programu Zapobiegania Zakażeniom HIV i Opieki nad 
Żyjącymi z HIV i Chorymi na AIDS obejmują: 

A. edukację społeczeństwa, 
B. kształtowanie właściwych postaw społecznych, 
C. zapewnienie zintegrowanej opieki nad ludźmi żyjącymi z HIV i 

chorymi na AIDS,  
D.  wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Do oceny jakości procesu edukacji prowadzonego w pielęgniarstwie 
rodzinnym stosuje się następujące kryteria: 

A. diagnozę wyjściową, planowanie, ewaluację, 
B. zgodność, indywidualizację, ułatwienia, informację zwrotną, 

wzmocnienie, 
C. planowanie, realizację, wynik, 
D. stopień osiągniętych zmian w stylu życia rodziny. 

Zadanie 0. 
Wyróżniamy trzy modele edukacji zdrowotnej. Który model jest najbliższy 
idei promocji zdrowia? 

A. edukacja zdrowotna zorientowana na chorobę, 
B. edukacja zdrowotna zorientowana na czynniki ryzyka, 
C. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie, 



 

 

D. edukacja zdrowotna zorientowana na zdrowie i czynniki ryzyka. 
 
Zadanie 0. 
Podstawą promocji zdrowia jest: 

A. wsparcie społeczne, jakość i styl życia, 
B. koncepcja zdrowia pozytywnego, 
C. założenia pomiaru zdrowia opartego na wskaźnikach 

behawioralnych, 
D. wszystkie powyższe. 

Zadanie 0. 
Test Fagerstoma jest narzędziem służącym do oceny: 

A. stopnia uzależnienia od alkoholu, 
B. stopnia uzależnienia od nikotyny, 
C. stopnia uzależnienia od substancji psychoaktywnych, 
D. pomiaru niezależności funkcjonalnej. 

Zadanie 0. 
Diagnoza behawioralna koncentruje się na:  

A. określaniu problemów zdrowotnych, 
B. identyfikacji zachowań zdrowotnych związanych z problemami 
określonymi w diagnozie epidemiologicznej, 
C. oszacowaniu jakości życia,  wykorzystując techniki szacowania 
potrzeb, 
D. procesie przewidywania własnej skuteczności. 

Zadanie 0. 
Edukacja zdrowotna obejmująca pierwszy poziom promocji zdrowia dotyczy: 

A. wspierania indywidualnego rozwoju jednostki, 
B. rozwoju instytucji służących poprawie jakości życia jednostki, 
C. wspierania zdrowia na poziomie organizacji i wewnętrznego życia 

instytucji, 
D. współpracy w zakresie lokalnych działań: środowiskozdrowie. 

Zadanie 0. 
W modelu REDA istotą działań doradcy w sprawach zdrowia jest: 

A. przekazanie podopiecznemu informacji na temat problemów 
zdrowotnych jakie występują w jego rodzinie, 

B. prowadzenie podopiecznego do samodzielnego działania w celu 
rozwiązania swojego problemu, 

C. skierowanie podopiecznego do właściwych instytucji w celu 
rozwiązania problemu, 



 

 

D. nawiązanie współpracy z organizacjami pozarządowymi w celu 
włączenia ich do działań na rzecz zdrowia. 

 
Zadanie 0. 
Pojęcie zdrowia w znaczeniu jednostkowym w ujęciu WHO to: 

A. proces kształtujący zdrowie poprzez promowanie i zapobieganie 
czynnikom ryzyka, 

B. brak odchylenia od stanu ,,normalnego", 
C. stan zupełnej pomyślności fizycznej, psychicznej i społecznej, a 

nie jedynie brak choroby lub ułomności, 
D. higiena osobista, otoczenia, żywienia, pracy i wypoczynku, 

wychowanie zgodnie z zasadami bezpieczeństwa osobistego i 
zbiorowego. 

Zadanie 0. 
Zakres zadań pielęgniarki rodzinnej obejmujących diagnozę czynników 
stresogennych jako zagrożenia zdrowia jest koncepcją: 

A. M. King, 
B. D. Orem,  

     C. M. Leininger, 
     D. B. Neuman. 

Zadanie 0. 
Teoria deficytu samoopieki opracowana przez D. E. Orem obejmuje trzy 
wzajemnie ze sobą powiązane teorie cząstkowe. Która z niżej wymienionych 
teorii NIE dotyczy koncepcji teorii deficytu saomopieki: 

A. samoopieki, 
B. deficytu samoopieki, 
C. systemów pielęgnowania, 
D. sposobów adaptacji. 

Zadanie 0. 
Który z prądów filozoficzno-kulturowych wywiera najgłębszy wpływ na 
przemiany zachodzące w pielęgniarstwie? 

A. ascetyzm, 
B. romantyzm, 
C. pragmatyzm, 
D. humanizm. 

 
Zadanie 0. 
Celem działań pielęgniarki wg Calisty Roy jest: 

A. pomagać człowiekowi zachować zdrowie przez pobudzanie i 
wspieranie jego przystosowawczych zdolności, 



 

 

B. poznanie i zrozumienie wszystkich czynników kulturowych 
danej społeczności i uwzględniania ich w procesie opieki, 

C. nauczanie pacjenta niwelowania stresów, które mogą być 
przyczyną choroby, 

D. uczenie pacjenta dostrzegania sensu wewnętrznej harmonii 
umysłu, ciała i duszy. 

Zadanie 0. 
Pierwszy poziom działań w zakresie samoopieki według D. E. Orem 
wymaga: 

A. dyspozycji potrzebnych jednostce do podejmowania 
przemyślanych działań, 

B. umiejętności i dyspozycji potrzebnych do podejmowania 
przemyślanych działań, 

C. umiejętności do podejmowania działań przez grupę, 
D. decyzji i działań związanych z życiem człowieka. 

Zadanie 0. 
Istotnym warunkiem skuteczności działań pielęgniarki rodzinnej jest pełna 
wiedza dotycząca rodziny jako: 

A. grupy społecznej, 
B. instytucji, 
C. systemu wzajemnego wsparcia i pomocy, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania jest to model: 

A. ograniczonego i zależnego pielęgnowania, 
B. pielęgnowania podporządkowany decyzji lekarza, 
C. samodzielnego, całościowego, ciągłego pielęgnowania, 
D. podporządkowany  specjalizacji czynnościowej pielęgniarki. 

Zadanie 0. 
Pełnienie roli pielęgniarki rodzinnej jest złożonym systemem wielu subról, 
jakie pielęgniarka podejmuje w odpowiedzi na: 

A. zmienne potrzeby i oczekiwania podopiecznych, 
B. potrzeby praktyki zawodowej, 
C. potrzeby w zakresie edukacji/kształcenia, 
D. potrzeby organizacji/korporacji zawodowych, 



 

 

 
Zadanie 0. 
Czynnikiem ryzyka wystąpienia choroby niedokrwiennej serca są zaburzenia 
lipidowe: 

A. cholesterol całkowity powyżej bądź równy 200mg/dl, 
B. cholesterol całkowity powyżej bądź równy 180mg/dl,  

     C. LDL-cholesterol powyżej bądź równy 150mg/dl, 
     D. prawidłowe odpowiedzi A i C. 

Zadanie 0. 
Wskaż, które z niżej podanych objawów są charakterystyczne dla raka 
żołądka z przerzutami: 

A. kaszel, duszność, 
B. trudności w oddawaniu moczu, nietrzymanie moczu, krwiomocz, 
C. utrata łaknienia, zespół wyniszczenia nowotworowego, zaparcia, 

czkawka, żółtaczka,  
D. obrzęk limfatyczny. 

Zadanie 0. 
Zasady podawania środków przeciwbólowych znane są pod nazwą: 

A. trójstopniowej drabiny analgetycznej (schemat WHO), 
B. leczenia selektywnego, 
C. leczenia objawowego w onkologii, 
D. leczenia paliatywnego. 

 
 
Zadanie 0. 
Pacjentka zgłosiła się do lekarza z dolegliwościami bólowymi w okolicy 
lędźwiowej. Wykonano badania, które potwierdziły kamicę nerkową 
szczawianową. Pacjentka powinna pozostać na diecie: 

A. z ograniczeniem białka i szczawianów, 
B. wysokobiałkowej, 
C. bezbłonnikowej lekkostrawnej, 
D. oszczędzającej. 

Zadanie 0. 
W bólu sklasyfikowanym jako słaby (stopień pierwszy) podajemy: 

A. analgetyk nieopioidowy, 
B. analgetyk nieopiodidowy + lek wspomagający, 
C. lek wspomagający, 
D. analgetyk opioidowy. 

 



 

 

Zadanie 0. 
Korzyści z leczenia uzupełniającego raka piersi promieniami jonizującymi to: 

A. przyspieszenie procesu gojenia się blizny operacyjnej, 
B. zmniejszenie ryzyka wznowy miejscowej nowotworu oraz 

wystąpienia przerzutów w regionalnych węzłach chłonnych, 
C. stymulacja mechanizmów obronnych organizmu, 
D. zmniejszenie dolegliwości bólowych powodowanych przez 

zmiany nowotworowe. 

Zadanie 0. 
Na jakie objawy należy zwrócić szczególną uwagę u chorych, u których 
występuje depresja? 

A. obniżoną koncentrację, 
B. obniżenie masy ciała, 
C. urojenia, 
D. myśli i tendencje samobójcze. 

Zadanie 0. 
Napad kolki nerkowej złagodzi: 

A. ciepła kąpiel, 
B. diureza wymuszona, leki p/bólowe i rozkurczowe, 
C. leżenie w łóżku, 
D. ciepły okład na okolicę lędźwiową. 

 
Zadanie 0. 
Półpasiec wywołuje:  

A. enterowirus, 
B. wirus świnki, 
C. reaktywowany wirus ospy wietrznej, 
D. wirus odry. 

Zadanie 0. 
Pierwsze objawy stwardnienia  rozsianego pojawiają się najczęściej między: 

A. 2 a 10 rokiem życia, 
B. 10 a 20 rokiem życia, 
C. 20 a 30 rokiem życia, 
D. 55 a 70 rokiem życia. 

 
Zadanie 0. 
Pacjent przed pomiarem ciśnienia tętniczego krwi nie powinien jeść, 
spożywać kofeiny, palić papierosów, podejmować wysiłku fizycznego ani pić 
alkoholu przez: 



 

 

A. 5 minut, 
B. 20 minut, 
C. 25 minut, 
D. 30 minut. 

Zadanie 0. 
Na jakie parametry życiowe należy zwrócić uwagę u chorego w rozedmie 
płuc? 

A. częstość oddechów, pulsoksymetrię, 
B. tętno i ciśnienie tętnicze krwi, 
C. rytm serca, 
D. poziom leukocytów i OB. 

Zadanie 0. 
Kontrola masy ciała jest ważnym elementem samoopieki pacjenta z 
rozpoznaną przewlekłą niewydolnością krążenia. Zarówno pacjent jak i  
jego rodzina powinni wiedzieć, że lekarza należy powiadomić, gdy: 

A. przyrost masy ciała jest większy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
B. przyrost masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
C. spadek masy ciała jest mniejszy niż 2 kg w ciągu 3 dni, 
D. żadna z wymienionych odpowiedzi nie jest prawidłowa. 

 
Zadanie 0. 
Do działań niepożądanych morfiny należą: 

A. biegunki, pobudzenie psychiczne, kaszel, wielomocz, 
wybroczyny na skórze, suchość błon śluzowych, 

B. brak łaknienia, lęk i przygnębienie, parestezje, obrzęki kończyn 
dolnych, 

C. nudności i wymioty, bezsenność, hipotensja, odczyny alergiczne 
skóry, czkawka, 

D. zaparcie stolca, wymioty, świąd skóry, zaburzenia psychiczne i 
neurologiczne. 

 
Zadanie 0. 
Pacjentka, która od kilkudziesięciu lat choruje na wrzodziejące zapalenie 
jelita grubego jest pod stałą opieką pielęgniarki rodzinnej. Pacjentka obecnie 
czuje się źle, jest wychudzona i apatyczna. Jaką dietę należy zaproponować 
pacjentce w obecnym stanie zdrowia? 

A. wysokobiałkową i bezbłonnikową, 
B. wysokobiałkową, 
C. oszczędzającą ale z dużą ilością błonnika, 
D. lekkostrawną. 



 

 

Zadanie 0. 
Jakie objawy świadczyć będą o niedomodze egzogennej trzustki? 

A. nudności i ból brzucha, 
B. zaparcia i wymioty, 
C. spadek masy ciała, biegunka z niestrawionymi resztkami 

pokarmu, 
D. gorączka i ból brzucha. 

Zadanie 0. 
Stwardnienie rozsiane spowodowane jest: 

A. niedoborem dopaminy i zmianami anatomicznymi w istocie 
czarnej mózgu, 

B. zaburzeniami układu cholinergicznego i niedoborem 
acetylocholiny, 

C. licznymi ogniskami demielinizacji i procesem zapalnym mózgu, 
D. zaburzeniem przewodnictwa nerwowo - mięśniowego. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Które z zachowań jest NIEWŁAŚCIWE w porozumiewaniu się z 
podopiecznym z uszkodzonym ośrodkiem mowy wywołanym udarem 
mózgu? 

A. mówienie do niego wolno i utrzymywanie kontaktu wzrokowego, 
B. zadawanie krótkich pytań, na które może odpowiedzieć 

skinieniem tak lub nie, 
C. podpowiadanie i ponaglanie przy wypowiadaniu krótkich słów, 
D. zwracanie się do podopiecznego jego imieniem, pomaganie w 

pisaniu lewą ręką. 
 
Zadanie 0. 
Które stwierdzenie NIE jest prawdziwe w stosunku do osób chorych na 
padaczkę? 

A. zdecydowana większość chorych jest zdolna do pracy 
zawodowej, 

B. regularny tryb życia jest czynnikiem zmniejszającym ryzyko 
napadu, 

C. u osób chorujących na padaczkę przeciwwskazane jest 
zawieranie związków małżeńskich, 

D. padaczka ogranicza wykonywanie niektórych zawodów. 

Zadanie 0. 



 

 

Do podstawowych objawów stwardnienia rozsianego należą: 
A. zaburzenia wzrokowe (obniżenie ostrości wzroku, oczopląs), 

zaburzenia słuchowe, zawroty głowy, 
B. niedowłady lub porażenie spastyczne, zaburzenia równowagi, 

chodu, drżenie zamiarowe, 
C. zaburzenia wegetatywne - zaburzenia w oddawaniu moczu i 

stolca, 
D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Jaki cel ma prowadzenie rehabilitacji u osoby chorej na zesztywniające 
zapalenie stawów kręgosłupa? 

A. rozciągnięcie mięśni klatki piersiowej, 
B. wzmocnienie mięśni obręczy ramiennej, 
C. opóźnienie procesu usztywniania i zapobiegania deformacjom, 
D. wzmocnienie mięśni obręczy miednicy. 

 
Zadanie 0. 
Dokonujesz oceny czynności poznawczych podopiecznej. Które z poniższych 
zachowań każe szukać pomocy lekarskiej? 

A. raz w miesiącu zapomina gdzie położyła rzecz codziennego 
użytku, 

B. raz w miesiącu nie rozumie treści filmu, 
C. kilka razy dziennie zapomina, co mówiono jej dnia 

poprzedniego, 
D. raz w tygodniu gubi wątek rozmowy czy czytania. 

Zadanie 0. 
Powikłaniem gronkowcowego zapalenia płuc może być: 

A. ropniak opłucnej, 
B. rozstrzenie oskrzeli,  

     C. obrzęk płuc, 
     D. zawał płuc. 
 

Zadanie 0. 
Obrzęk śluzowaty jest klinicznym objawem świadczącym o: 

A. niedoczynności tarczycy, 
B. nadczynności tarczycy,  

     C. niedoczynności przytarczyc, 
     D. nadczynności podwzgórza. 

Zadanie 0. 



 

 

Ze względu na stopień zaawansowania i nasilenia objawów klinicznych i 
biochemicznych przewlekłą niewydolność nerek można podzielić na 4 
okresy. Okres III charakteryzuje się: 

A. zwiększonym stężeniem fosforanów nieorganicznych, mocznika i 
kwasu moczowego w surowicy, 

B. wielomoczem, 
C. upośledzeniem zagęszczenia moczu, 
D. narastaniem obrzęków. 

Zadanie 0. 
Wzmożone napięcie mięśniowe w chorobie Parkinsona można zmniejszyć 
przez: 

A. oziębienie ciała, 
B. ogrzanie ciała, 
C. leżenie w czasie wypoczynku z podpartym tułowiem, 
D. nie ma żadnego sposobu na zmniejszenie wzmożonego napięcia 

mięśniowego. 

Zadanie 0. 
U 54-letniej pacjentki po operacji wola tarczycy zaobserwowano objawy: 
obrzęk powiek, suchą skórę i wypadanie włosów. Kobieta stała się senna i 
znacznie zwiększyła masę ciała. Wymienione objawy świadczą o: 

A. zaburzeniach wodno-elektrolitowych, 
B. niedoborze magnezu,  

     C. niedoczynności tarczycy, 
     D. nadczynności tarczycy. 

Zadanie 0. 
Podopieczna lat 72, otyła, w pełnym kontakcie psychicznym. Mieszka z
 córką w licznej trzypokoleniowej rodzinie. Podopieczną krępuje nietrzymanie 
moczu. Jakiej rady udzielisz podopiecznej by zminimalizować jej problem? 

A. zmieniać bieliznę po każdym zamoczeniu, 
B. założyć ceratkę (folię), 
C. założyć cewnik, 
D. korzystać z wkładek pochłaniających mocz. 

 
Zadanie 0. 
Określ rodzaj bólu występującego w półpaścu? 

A. rwący i piekący, 
B. napadowy i kłujący, 
C. łagodny i stały, 
D. rozlany, trudny do lokalizacji. 



 

 

Zadanie 0. 
Pacjentka chora na schizofrenię, obecnie pobudzona ruchowo, która słyszy 
wrogie głosy i twierdzi, że ludzie cały czas ją obserwują, cierpi na urojenia: 

A. prześladowcze, 
B. wielkościowe, 
C. depresyjne, 
D. hipochondryczne. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Pacjentka przewlekle chora jest unieruchomiona w łóżku, ułożona na 
materacu p/odleżynowym. W okolicy kości krzyżowej występuje odleżyna na 
etapie ziarninowania. Którą ze skal zastosujesz dla oceny zmian 
odleżynowych u pacjentki? 

A. Norton, 
B. Douglas, 
C. Torrance'a, 
D. Waterlow. 

 
Zadanie 0. 
Wymień objawy, które mogą stanowić zagrożenie dla życia pacjentki 
chorującej na wrzodziejące zapalenie jelita grubego? 

A. nadmierna pobudliwość, 
B. alergia, 
C. obrzęki, 
D. odwodnienie i gorączka. 

Zadanie 0. 
Które, z niżej wymienionych czynników mogą predysponować do powstania 
raka żołądka? 

A. czynniki genetyczne, sposób odżywiania, infekcje Helicobacter 
pylori (HP), stres, hiperlipidemia, 
B. sposób odżywiania, palenie papierosów, niedokrwistość złośliwa, 
stres,  płeć, 
C. czynniki genetyczne, sposób odżywiania, palenie papierosów,  
infekcje Helicobacter pylori (HP), niedokrwistość złośliwa, 
D. hiperlipidemia, palenie papierosów, mała aktywność fizyczna, 
sposób odżywiania, stres. 



 

 

 
Zadanie 0. 
W urostomii ważne jest, aby worki zmieniane były: 

A. rano, 
B. w południe, 
C. tylko wieczorem, 
D. nie ma to żadnego znaczenia. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Które z poniższych metod służą do wczesnego diagnozowania raka sutka? 

A. mammografia, samodzielne badanie piersi, rentgen klatki 
piersiowej, 

B. USG, OB, kliniczne badanie piersi, 
C. samodzielne badanie piersi, mammografia, kliniczne badanie 

piersi, 
D. OB, rentgen klatki piersiowej, USG. 

Zadanie 0. 
Rana ziarninująca wg skali kolorowej opisywana jest kolorem: 

A. żółtym, 
B. czerwonym, 
C. czarnym, 
D. różowym. 

Zadanie 0. 
O dokonującym się zawale mięśnia sercowego może świadczyć ból w klatce 
piersiowej, który: 

A. nie ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny, 
B. ustępuje po podaniu podjęzykowo nitrogliceryny,  

     C. ma charakter ucisku i pieczenia w okolicy mostka, 
     D. prawidłowa odpowiedź A i C. 

Zadanie 0. 
Gimnastyka oddechowa w rozedmie płuc powinna być ukierunkowana na: 

A. pogłębianie fazy wdechu, 
B. uruchomienie przepony, 
C. powolny wydech przez nos, 
D. pogłębianie piersiowego toru oddechu. 

Zadanie 0. 



 

 

Do  wykonywania  jakich  świadczeń  pielęgniarka  NIE  
jest uprawniona bez zlecenia lekarskiego? 

A. oznaczanie glikemii za pomocą glukometru, 
B. oznaczanie glikozurii i ketonurii, 
C. wykonywanie pulsoksymetrii, 
D. podawanie analgetyków opioidowych. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Która z podanych wartości wskaźnika masy ciała (BMI) wskazuje na 
otyłość? 

A. <20 kg/m2, 
B. 20-24,9 kg/m2, 
C. 25-29,9 kg/m2, 
D. >30 kg/m2. 

Zadanie 0. 
Udzielając wsparcia/pomocy rodzinie w zakresie poradnictwa, pielęgniarka 
doradca musi brać zawsze pod uwagę: 

A. dobro rodziny jako całości, 
B. interes społeczności lokalnej, 
C. potrzeby psychiczne jednostki, 
D. oczekiwania określonej grupy na wsparcie. 

Zadanie 0. 
Do najczęstszych objawów świadczących o występowaniu raka piersi należą: 

A. stwardnienie, zgrubienie piersi, niebolesny guzek, 
B. zmiana barwy skóry, wciąganie brodawki sutkowej,  
C. wyciek z brodawki, powiększenie węzłów pachowych, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Pacjentka z nowotworem narządów rodnych poddana została radioterapii. 
Pielęgniarka opiekująca się chorą zauważyła, że stała się ona senna, ma 
okresowe trudności z nawiązaniem kontaktu słownego, wystąpiły nudności i 
wymioty, brak apetytu. 
Objawy te wskazują na wystąpienie zespołu: 

A. Hoigné, 
B. popromiennego, 
C. Meigsa, 
D. Reitera. 

Zadanie 0. 
Który z wymienionych objawów jest najbardziej charakterystyczny we 
wczesnym etapie reumatoidalnego zapalenia stawów? 

A. obrzęk stawów, 
B. gorączka, 
C. ból i poranna sztywność stawów, 
D. dreszcze. 

Zadanie 0. 



 

 

Jakiego rodzaju dietę polecisz w celu przyspieszenia procesu gojenia 
odleżyn? 

A. wysokoenergetyczną, 
B. lekkostrawną, 
C. wysokobiałkową, 
D. niskobiałkową. 

Zadanie 0. 
Podaj objawy, które świadczą o hipoglikemii: 

A. pragnienie, wielomocz, przyspieszony głęboki oddech, 
B. przyspieszona czynność serca, drżenie rąk, pocenie się, 
C. niskie ciśnienie tętnicze krwi, zmniejszone napięcie mięśni, 

wąskie źrenice, 
D. zwolniona czynność serca, odwodniona skóra, wyschnięte błony 

śluzowe. 

Zadanie 0. 
Materac p/odleżynowy spełnia swoją rolę terapeutyczną, jeżeli: 

A. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem nie można wyczuć 
wzniosłości kostnych, 

B. wsuwając dłoń pod materac z pacjentem można wyczuć 
wzniosłości kostne, 

C. uciskając obiema dłońmi od góry materac wyczuwa się dno 
łóżka, 

D. uciskając obiema dłońmi od góry materac nie wyczuwa się dna 
łóżka. 

Zadanie 0. 
Najdogodniejszy  ze  względu  na  czas  trwania  efektu 
przeciwbólowego opioidów, jest odstęp czasu między dawkami środków 
przeciwbólowych opioidowych: 

A. dwugodzinny, 
B. czterogodzinny, 
C. sześciogodzinny, 
D. ośmiogodzinny. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Główną przyczyną obrzęku limfatycznego (chłonnego) jest: 



 

 

A. zakażenie rany pooperacyjnej, 
B. zaburzenie odpływu chłonki, 
C. zwłóknienie  tkanki podskórnej  i tłuszczowej oraz powięzi, 
D. zanik gruczołów potowych. 

 
Zadanie 0. 
Które objawy charakteryzują chorobę Parkinsona?  

A. hypertonia, bradykineza, drżenie spoczynkowe, 
B. hypotonia, klonusy, drżenia pęczkowe, 
C. hypotonia, parezis, retropulsja, 
D. hypotonia, fascykulacje, bradylalia. 

Zadanie 0. 
Objawami tworzącymi tzw. triadę Charcota charakteryzującymi stwardnienie 
rozsiane, są: 

A. oczopląs, drżenie zamiarowe, mowa skandowana, 
B. oczopląs, drżenie spoczynkowe, mowa skandowana, 
C. pozagałkowe zapalenie nerwu wzrokowego, parestezje kończyn, 

zaburzenia czynności zwieraczy, 
D. pozagałkowe zapalenie nerwu wzrokowego, brak odruchów 

brzusznych, zaburzenia czynności zwieraczy. 

Zadanie 0. 
Przed pomiarem stężenia triglicerydów pacjent powinien: 

A. pozostać bez jedzenia przez 12-14 godz., 
B. pozostać bez jedzenia przez 6-8 godz., 
C. pozostać bez jedzenia przez 1-2 godz., 
D. spożyć wysokoenergetyczny posiłek. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarka może posłużyć się Testem Webera do oceny: 

A. jednostronnej utraty słuchu, 
B. przewodnictwa kostnego i powietrznego,  
C. pomiaru aktywności funkcjonalnej słuchu, 
D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 

 
 
 
Zadanie 0. 
Postępowanie pielęgniarki z pacjentem z zaburzeniami pamięci obejmuje: 

A. naukę  pacjenta przez rozwijanie zdolności zapamiętywania 
mnemotechnicznego, 



 

 

B. wracanie do punktu wyjścia (pacjent zapomina po co przyszedł, wtedy 
powinien wrócić do miejsca, gdzie wyjściowy bodziec zainicjował 
działanie), 

C. pracować nad usprawnieniem pamięci prospektywnej (dotyczącej 
przyszłości) i zastępować pamięć retrospektywną (dotyczącą 
przeszłości),  

     D. wszystkie odpowiedzi są prawidłowe. 
 

Zadanie 0. 
Następstwem leczenia raka piersi upośledzającym sprawność fizyczną jest 
między innymi: 

A. obrzęk naczynioruchowy Quinckego, 
B. zaburzenie równowagi,  
C. obrzęk limfatyczny kończyny, 
D. obrzęk zastoinowy. 

Zadanie 0. 
Stopień zaawansowania niewydolności serca można ocenić stosując 
klasyfikację: 

A. Katz'a, 
B. NYHA, 
C. Norton'a, 
D. Barthel'a. 

Zadanie 0. 
Ocenę natężenia bólu nowotworowego dokonuje się za pomocą skali: 

A. Barthel'a, 
B. Glasgow, 
C. wizualno - analogowej (VAS), 
D. Winga. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Jaki rodzaj opatrunku zastosujesz  na  odleżynę III˚ wg klasyfikacji 
Torrance'a? 

A. cienki z błony poliuretanowej pozwalający na swobodny dostęp 
powietrza do rany, 



 

 

B. wiskozowy o niskiej przywieralności impregnowany żelem 
jodoformowym o działaniu antybakteryjnym, 

C. suchy, samoprzylepny, 
D. półprzepuszczalny, samoprzylepny. 

Zadanie 0. 
Które z wymienionych działań jest najważniejsze u pacjenta z nieżytem 
oskrzeli? 

A. wykonanie pomiaru temperatury ciała, 
B. wykonanie toalety drzewa oskrzelowego, 
C. podanie ziołowych preparatów uspakajających, 
D. wykonanie pomiarów ciśnienia tętniczego krwi. 

 
Zadanie 0. 
W przypadku nadciśnienia tętniczego krwi podaż soli na dobę w diecie NIE 
powinna przekraczać: 

A. 6 mg, 
B. 5-6 g, 
C. 12 mg, 
D. 12 g. 

Zadanie 0. 
Który z niżej wymienionych czynników jest najbardziej istotny w 
przygotowaniu rodziny do opieki domowej pacjentki z nowotworem piersi z 
przerzutem do rdzenia kręgowego: 

A. przygotowanie rodziny do aktywnych działań, które pomogą 
zaadaptować się do zmieniających się warunków, 

B. zapewnienie właściwego poziomu samoopieki, 
C. dokonanie oceny, czy rodzina jest zdolna do podjęcia funkcji 

opiekuńczych nad chorą, 
D. zabezpieczenie podstawowych potrzeb pacjentki i jej rodziny. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Definitywna diagnoza raka sutka, może być dokonana w oparciu o 
następującą metodę diagnostyczną: 

A. mammografię, 
B. ultrasonografię, 
C. biopsję, 
D. badanie nukleomagnetyczne. 



 

 

Zadanie 0. 
Najlepszą metodą oceniającą narastanie obrzęków u pacjenta jest: 

A. pomiar masy ciała, 
B. badanie palpacyjne okolicy kostek, 
C. pomiar tkanki tłuszczowej, 
D. pomiar tętna i ciśnienia tętniczego krwi. 

Zadanie 0. 
Jakie parametry należy kontrolować w najbliższych 3 miesiącach po operacji 
żołądka z powodu zwężenia odźwiernika w następstwie długotrwałej choroby 
wrzodowej? 

A. masę ciała, 
B. zabarwienie i jakość stolca,  

     C. ilość wydzielanej treści żołądkowej, 
     D. tętno i ciśnienie tętnicze krwi. 

 
Zadanie 0. 
Pacjentka w wieku starszym z nadciśnieniem tętniczym, którego głównym 
powodem jest miażdżycowe stwardnienie tętnic. U pacjentki występuje: 

A. izolowane nadciśnienie skurczowe, 
B. łagodne nadciśnienie tętnicze, 
C. skrajne nadciśnienie tętnicze, 
D. nadciśnienie o zmiennych cechach. 

Zadanie 0. 
U osoby z niedowładem połowiczym charakterystyczny jest chód: 

A. brodzący, 
B. koszący, 
C. ataktyczny, 
D. móżdżkowy. 

 
 
Zadanie 0. 
Niesteroidowe leki przeciwzapalne/NLPZ/stosowane są w bólach 
nowotworowych. Pielęgniarka opiekująca się pacjentem leczonym NLPZ 
powinna zwrócić szczególną uwagę na objawy takie jak: 

A. zaburzenia oddychania, ból głowy, niepokój, wielomocz, 
hipoglikemia, allodynia, 

B. wymioty i nudności, bóle w nadbrzuszu, krwawienia z przewodu 
pokarmowego, 

C. bóle w nadbrzuszu, zaparcia, biegunki, ból głowy, hipotensja, 
obrzęki, 



 

 

D. zaparcie stolca, dyspepsja, suchość błon śluzowych, ból głowy, 
hipertensja, drgawki. 

Zadanie 0. 
Spacerując z osobą chorą na Parkinsona korzystne jest: 

A. chodzenie "w nogę" z chorym (wykrokowi nogą lewą chorego 
towarzyszy wykrok nogą lewą jego zdrowego partnera) 
trzymając się za rękę, 

B. chodzenie "nie w nogę" w parze trzymając się za rękę 
(wykrokowi nogą lewą chorego powinien towarzyszyć wykrok 
nogą prawą jego zdrowego partnera), 

C. chodzenie przed chorym trzymając go za obie ręce, 
D. chodzenie obok chorego posuwistymi krokami po podłożu, bez 

odrywania stóp od podłoża. 
 
Zadanie 0. 
Na układ elektrostymulujący niekorzystnie wpływa pole elektromagnetyczne 
pochodzące z: 

A. telefonu komórkowego, 
B. telewizora, 
C. odkurzacza, 
D. golarki elektrycznej. 

Zadanie 0. 
Jakie środki należy zastosować w pielęgnacji chorego z półpaścem, u którego 
wystąpiła wysypka? 

A. pastę łagodzącą świąd i ból, 
B. betadine, 
C. spirytus, 
D. talk, boraks. 

Zadanie 0. 
Zaletą badania mammograficznego jest: 

A. mała dawka promieni jonizujących, 
B. wykrywalność guzków o średnicy około 0,5 cm,  
C. możliwość wykonania badania u każdej kobiety, 

     D. wszystkie wymienione. 

Zadanie 0. 
Jakie objawy mogą wystąpić u chorego po operacji żołądka? 

A. zaparcia, 
B. odbijania i nudności, 
C. zasłabnięcia po posiłku, bóle brzucha, utrata wagi, 



 

 

D. osłabienie i utratę apetytu. 

Zadanie 0. 
Przyjmuje się, że w przypadku nagłego zatrzymania krążenia, nieodwracalne 
zmiany w mózgu następują po: 

A. 2 minutach, 
B. 4 minutach, 
C. 8 minutach, 
D. 10 minutach. 

Zadanie 0. 
Pod pojęciem kacheksja rozumiemy:  
          A. nadżerki w przewodzie pokarmowym, 

B. zespół wyniszczenia nowotworowego,  
C. zaburzenia połykania, 
D. utratę łaknienia. 

 
Zadanie 0. 
Według klasyfikacji Tarrance'a rana,  której brzegi są odgraniczone, otoczone 
obrzękiem i rumieniem to: 

A. odleżyna III˚, 
B. odleżyna II˚, 
C. odleżyna IV˚, 
D. odleżyna I˚. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Pacjentka po niedokrwiennym udarze mózgu półkuli dominującej opuszcza 
szpital. Nadal utrzymuje się niedowład połowiczy i afazja. Pacjentka ma 
znacznie upośledzoną zdolność mówienia, ale rozumie mowę innych osób. U 
pacjentki występuje afazja: 

A. ruchowa, inaczej ekspresyjna lub motoryczna, 
B. czuciowa inaczej recepcyjna lub sensoryczna, 
C. mieszana inaczej całkowita lub globalna, 
D. amnestyczna inaczej nominalna lub anomia. 

Zadanie 0. 
Jaką pozycję ułożeniową należy zastosować u pacjenta w ostrym stanie rwy 
kulszowej? 

A. wysoką z wyprostowanymi kończynami, 



 

 

B. boczną podpartą z tyłu, 
C. rozluźniającą z kończynami zgiętymi w stawach biodrowych i 

kolanach, 
D. półsiedzącą z wyprostowanymi kończynami i podpartymi stopami. 

Zadanie 0. 
W sytuacjach konfliktowych nie stosują technik manipulacji osoby, które: 

A. obawiają się szczerych, otwartych kontaktów z drugim 
człowiekiem, 

B. dążą do zabezpieczenia przed zranieniem swojego äjaö, swoich 
potrzeb i celów, 

C. cechują się pozytywnym obrazem siebie, 
D. identyfikują się z pełnionymi rolami, a nie z potrzebami i 

interesami strony przeciwnej. 

Zadanie 0. 
Do negocjacji dochodzi wtedy, gdy: 

A. nie występuje konflikt interesów pomiędzy stronami, 
B. strony nie preferują poszukiwania porozumienia, 
C. istnieją odpowiednie procedury rozwiązania konfliktu np. przepis 

lub nakaz postępowania, 
D. występuje konflikt interesów pomiędzy stronami i strony 

preferują poszukiwanie porozumienia. 
 



 

 

Zadanie 0. 
Kształcenie ustawiczne, to kształcenie: 

A. prowadzone przez instytucje państwowe realizujące programy 
rekompensujące braki w wykształceniu ogólnym, 

B. obejmujące różne poziomy kształcenia ogólnego i specjalistycznego 
realizowane w ciągu życia przez kształcenie i samokształcenie, 

C. inicjowane, planowane, realizowane i oceniane samodzielnie przez 
osobę uczącą się w okresie trwania pracy zawodowej, 

D. nakazane ustawą o zawodzie pielęgniarki i położnej, które ma być 
zrealizowane w ośrodkach akademickich. 

Zadanie 0. 
Coraz wyższy poziom wiedzy potencjalnych odbiorców świadczeń 
pielęgniarskich, stawia pielęgniarkom większe wymagania dotyczące: 

A. ogólnego oczytania i rozwoju kulturalnego, 
B. wzmacniania podstawowych procesów psychicznych, 
C. systematycznego doskonalenia swojej wiedzy i umiejętności, 
D. dbania o swój wygląd i najbliższego otoczenia. 

Zadanie 0. 
Która  z wymienionych cech jest charakterystyczna dla opiekuńczego modelu 
opieki szpitalnej? 

A. relacja między lekarzem, a pacjentem oparta o model aktywnego 
lekarza, 

B. diagnoza jest pozytywna i przewiduje wyleczenie, 
C. pacjent jest kontrolowany przez personel i podporządkowany 

regulaminowi, 
D. celem jest usprawnienie pacjenta. 

Zadanie 0. 
Siedliskowa koncepcja promocji zdrowia dotyczy następujących obszarów: 

A. szkoła, 
B. rodzina, 
C. zakład pracy, 
D. wszystkie wymienione. 

 
 
 
 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

Wykonywanie, którego z poniższych świadczeń diagnostycznych 
uwarunkowane jest odbyciem kursu specjalistycznego? 

A. pulsoksymetrii, 
B. badania elektrokardiograficznego,  

        C. oznaczenia glikemii za pomocą glukometru, 
     D. prowadzenie bilansu wodnego. 

Zadanie 0. 
Odpowiedzialność zawodową ponoszą pielęgniarki i położne za: 

A. zawinione naruszenie zasad wykonywania zawodu i 
postępowanie sprzeczne z zasadami etyki zawodowej, 
B. naruszenie przepisów regulujących wykonywanie zawodu 
pielęgniarki i położnej,  
C. odpowiedź A i B prawidłowa, 
D. żadne z wymienionych. 

Zadanie 0. 
Analiza SWOT składa się z pytań strategicznych takich jak:  

A. mocne strony, konkurencja, popyt, pozycja rynkowa, 
B. mocne strony, słabe strony, szanse, zagrożenia, 
C. konkurencja, rynek, koszty, ocena zysku, 
D. zagrożenia konkurencji, pozycja rynkowa, szansa na rynku, ocena 

zysku. 

Zadanie 0. 
Jakie grupy powstają w firmie spontanicznie? 

A. nieuporządkowane, 
B. heterogeniczne,  
C. nieformalne, 

     D. stabilne. 

Zadanie 0. 
Która z wymienionych zasad gwarantuje poprawność kalkulacji kosztu 
jednostkowego świadczenia? 

A. oparcie kalkulacji na rzetelnej dokumentacji rachunku kosztów w 
firmie, 

B. wysoki stopień szczegółowości informacji, 
C. oparcie kalkulacji na długotrwałym monitoringu kosztów, 
D. wykorzystanie informacji pozyskanych z konkurencyjnych 

zakładów. 
 
Zadanie 0. 



 

 

Ideą leżącą u podstaw zarządzania przez cele jest to, że: 
A. wynagradzanie opierające się na osiąganiu wyznaczonych celów 

stanowi silny bodziec, 
B. podwładni wykonują zadania z większym zaangażowaniem, gdy 

podlegają treningowi ze strony przełożonych, 
C. osoba, która sama wyznacza sobie cele, określi je tylko spośród 

tych, które są osiągalne, 
D. osoba, która uczestniczy w wyznaczaniu celów, będzie 

zaangażowana w ich osiągnięcie. 

Zadanie 0. 
Polityka zdrowotna państwa ma na celu przede wszystkim: 

A. budowanie programów promocyjnych, 
B. ochronę zdrowia najzamożniejszych, 
C. wylansowanie nowych kierunków działań, 
D. ustalenie i realizację priorytetowych celów zdrowotnych w skali 

państwa. 

Zadanie 0. 
Współczesna strategia dla zdrowia sugeruje ustalenie pewnej chronologii 
działań, która decyduje o ich efektywności w szerokim aspekcie społecznym. 
Od którego działania należy tę strategię rozpocząć? 

A. monitorowania wskaźników stanu zdrowia społeczeństwa, 
B. stworzenia systemu opieki zdrowotnej adekwatnie do 

rozpoznanej sytuacji, 
C. analizy czynników determinujących zdrowie i rozpoznanie 

potrzeb zdrowotnych populacji, 
D. oceny skuteczności podjętych działań. 

Zadanie 0. 
Popularyzowana powszechnie koncepcja zdrowia publicznego zakłada 
podejmowanie zintegrowanych wysiłków: 

A. państwa, społeczności lokalnej i jednostki, 
B. wyłącznie państwa,  

     C. zawodowej kadry medycznej, 
     D. organizacji samorządowych. 

 
 
Zadanie 0. 
Badanie odruchu rogówkowego polega na: 

A. oglądaniu rogówki przy pomocy oftalmoskopu, 
B. zasłonięciu jednego oka i badaniu drugiego oka,  



 

 

     C. dotknięciu jałowym skrawkiem gazika rogówki, 
     D. ocenie czucia temperatury. 

 
Zadanie 0. 
Gruczoł tarczowy, powinno badać się:  

A. oburącz, stojąc przed pacjentem, 
B. palcem wskazującym i kciukiem, stojąc przed pacjentem, 
C. oburącz, stojąc za pacjentem, 
D. prawą ręką, stojąc za pacjentem. 

Zadanie 0. 
W stawie kolanowym fizjologicznie można wykonać następujące ruchy: 

A. zginania i prostowania, 
B. pronacji i supinacji, 
C. odwodzenia i przywodzenia, 
D. rotacji zewnętrznej i wewnętrznej. 

Zadanie 0. 
Przy wzroście temperatury o 1°C czynność serca przyśpiesza o: 

A. 1 uderzenie na minutę, 
B. 10 uderzeń na minutę, 
C. 15 uderzeń na minutę, 
D. 20 uderzeń na minutę. 

Zadanie 0. 
Typowymi objawami w przewlekłej niewydolności żylnej są znaczne obrzęki 
oraz: 

A. brunatne przebarwienia w okolicy kostek, 
B. owrzodzenie palców, 
C. pogrubienie i pękanie paznokci, 
D. zmniejszone ucieplenie kończyn. 

Zadanie 0. 
W skali GCS - wyprostna odpowiedź ruchowa oceniana jest na: 

A. 4 punkty, 
B. 3 punkty, 
C. 2 punkty, 
D. 1 punkt. 

Zadanie 0. 
U chorego z astmą oskrzelową, nagłe pogorszenie się stanu klinicznego,  
wystąpienie  sinicy, zaburzeń orientacji, wyczerpania oddechowego, cechy 



 

 

niewydolności wentylacyjnej typu obturacyjnego, bezdechu, sugeruje 
rozpoznanie: 

A. wstrząsu anafilaktycznego, 
B. narastania płynu w jamie opłucnej,  
C. stanu astmatycznego, 
D. napadu histerii. 
 

Zadanie 0. 
Palce pałeczkowate cechują się zniekształceniem dystalnych paliczków dłoni 
i stóp i występują najczęściej w przypadku: 

A. przewlekłych chorób nerek, 
B. niewydolności wątroby,  

     C. rozstrzeni oskrzeli i wad serca, 
     D. astmy oskrzelowej. 

Zadanie 0. 
Bezpośrednio po rozpoznaniu zapalenia żył głębokich należy zastosować: 

A. uniesienie i unieruchomienie kończyny, środki przeciwbólowe, 
heparynę, 

B. natychmiastowe uruchomienie pacjentki, środki przeciwbólowe, 
heparynę, 

C. uniesienie kończyny, środki przeciwbólowe, warfarynę, 
D. natychmiastowe uruchomienie pacjentki, środki przeciwbólowe, 

kortykosteroidy. 

Zadanie 0. 
Istotny element, zdobywanych w trakcie wywiadu, informacji na temat 
dolegliwości pacjenta stanowi system OLD CART. Elementem "R" tego 
systemu jest/są:  

A. początek dolegliwości, 
B. ich lokalizacja, 
C. czas trwania, 
D. czynniki łagodzące. 

 
 
Zadanie 0. 
Której z poniżej podanych cech NIE stwierdza się w migotaniu 
przedsionków? 

A. brak załamków P, 
B. obecna regularna, o jednakowej amplitudzie fala f,  
C. częstość wychyleń fali f 350-600/min, 



 

 

     D. zupełnie niemiarowy rytm komór. 

Zadanie 0. 
Prawidłowo, pacjent powinien słyszeć szept z odległości ok.: 

A. 5-6 m, 
B. 8 m, 
C. 9 m, 
D. 10 m. 

 
Zadanie 0. 
Zwężenia źrenic NIE obserwuje się w zatruciu: 

A. morfiną, 
B. kokainą, 
C. trichloroetanolem, 
D. związkami fosfoorganicznymi. 

Zadanie 0. 
Po omdleniu kobiety z zaawansowaną ciążą należy ułożyć ją: 

A. w pozycji bocznej ustalonej, 
B. na plecach, unieść jej kończyny dolne pod kątem 60°, 
C. na lewym boku, 
D. na plecach, podkładając wałek pod głowę. 

Zadanie 0. 
U pacjenta z podejrzeniem odmy prężnej, drżenie głosowe: 

A. jest prawidłowe, 
B. jest wzmożone,  

     C. jest zmniejszone, 
     D. zanika. 

 
 
 
 
 
Zadanie 0. 
Płytkie oddychanie, u osoby dorosłej, z częstością powyżej 20 oddechów na 
minutę to: 

A. hyperpnoe, 
B. tachypnoe, 
C. bradypnoe, 
D. oddech Biota. 



 

 

Zadanie 0. 
Standardowy doustny test obciążenia glukozą, wymaga podania pacjentowi: 

A. 30 g glukozy, 
B. 40 g glukozy, 
C. 75 g glukozy, 
D. 100 g glukozy. 

Zadanie 0. 
Punkt Erba to: 

A. miejsce rzutu zastawki dwudzielnej na ścianę klatki 
piersiowej, 

B. miejsce osłuchiwania szmeru tarczycowego,  
     C. rzut zastawki aorty na ścianę klatki piersiowej, 
     D. żadna z wymienionych odpowiedzi. 

 
Zadanie 0. 
Świsty i furczenia słyszalne w trakcie osłuchiwania płuc, mogą wystąpić w: 

A. przewlekłej obturacyjnej chorobie płuc (POChP), 
B. nieżycie oskrzeli, 
C. przekrwieniu biernym płuc, 
D. wszystkie odpowiedzi prawidłowe. 

Zadanie 0. 
Pierwszoplanowym postępowaniem u pacjenta po epizodzie tonięcia, jest: 

A. udrożnienie dróg oddechowych i prowadzenie wentylacji, 
B. osuszenie pacjenta, 
C. dążenie do przywrócenia normotermii, 
D. wykonanie bezpośredniego masażu serca. 

 
 
 
 
Zadanie 0. 
Priorytetowym działaniem w nagłym zatrzymaniu krążenia, w mechanizmie 
migotania komór, mającego miejsce w warunkach pozaszpitalnych, jest: 

A. defibrylacja elektryczna, 
B. podanie adrenaliny, 
C. ułożenie w pozycji bezpiecznej, 
D. podjęcie resuscytacji krążeniowo-oddechowej. 

Zadanie 0. 
Arkusz planu opieki pielęgniarskiej zawiera: 



 

 

A. cele opieki, zrealizowane działania, ocenę wyników, 
B. zaplanowane działania, cele opieki, ocenę wyników, 
C. rozpoznany stan i cele opieki, zrealizowane działania, 
D. rozpoznany stan, cele opieki, zaplanowane działania, zrealizowane 

działania, ocenę wyników. 

Zadanie 0. 
Proces pielęgnowania to: 

A. teoria opieki pielęgniarskiej, 
B. model poznawczy  sprawnego  działania pielęgniarki/położnej, 
C. reguła postępowania, 
D. zdrowo rozsądkowa koncepcja działania. 

Zadanie 0. 
Celem badań diagnostycznych jest: 

A. gromadzenie wiedzy, 
B. sprawdzenie skutków stosowanych rozwiązań, 
C. wdrażanie teorii do praktyki, 
D. określenie stanu rzeczy lub zdarzeń. 

 
 



 

 

Zadanie 0. 
Przedmiotem badań pielęgniarskich mogą być: 

A. określone fakty, 
B. związki przyczynowo - skutkowe, 
C. rodzaje i częstotliwość zdarzeń, 
D. fakty, które pozwalają wykryć pewne prawidłowości występujące 

między postępowaniem pielęgniarki a zachowaniem się pacjentów. 

Zadanie 0. 
Który warunek decyduje o rozwoju zawodowym pielęgniarstwa? 

A. wysoki poziom wykształcenia pielęgniarek/położnych, 
B. podejmowanie nowych obszarów działalności,  
C. większy zakres samodzielności, 
D. rozwój nauki o pielęgniarstwie. 

Zadanie 0. 
Pielęgniarstwo jest to: 

A. zawód o charakterze opiekuńczym uprawiany przez 
pielęgniarki/pielęgniarzy, 

B. przedmiot wykładany w szkole pielęgniarskiej, 
C. dyscyplina naukowa, 
D. wszystkie powyższe odpowiedzi są prawidłowe, 

Zadanie 0. 
W pewnym oddziale szpitalnym, w czasie trzech miesięcy (90 dni) 
hospitalizowano łącznie 270 pacjentów. W oddziale znajduje się 45 łóżek. 
Jaki jest średni czas hospitalizacji pacjenta na tym oddziale? 

A. 3 dni, 
B. 6 dni, 
C. 15 dni, 
D. 18 dni. 

Zadanie 0. 
Do jakiej grupy programów zalicza się Windows? 

A. bazy danych, 
B. systemu operacyjnego, 
C. edytoru tekstu, 
D. programu graficznego. 

 
 
 
Zadanie 0. 



 

 

W przebiegu badania statystycznego można wyróżnić następujące kolejne 
etapy: 

A. statystyczne opracowanie zebranych wyników, statystyczna analiza 
wyników obserwacji, przygotowanie badania, zbieranie informacji 
(obserwacji), 

B. przygotowanie badania, statystyczne opracowanie zebranych 
wyników, zbieranie informacji (obserwacji), statystyczna analiza 
wyników obserwacji, 

C. statystyczna analiza wyników obserwacji, zbieranie informacji 
(obserwacji), przygotowanie badania, statystyczne opracowanie 
zebranych wyników, 

D. przygotowanie badania, zbieranie informacji (obserwacji), 
statystyczne opracowanie zebranych wyników, statystyczna analiza 
wyników obserwacji. 


